[bookmark: _Toc476141087]2.1.8. Der Anhalteweg eines Fahrzeuges


Ein Autofahrer bewegt sich mit einer Geschwindigkeit von . Plötzlich bemerkt er 30 m vor seinem Fahrzeug ein Hindernis.


Vom Erkennen der Gefahr bis zum Eintreten der Reaktion vergeht etwa eine Sekunde (Reaktionszeit). In dieser Zeit fährt er weiter mit .


geg:		v = 			ges:	s
		t = 1 s

Lösung: 	Bei einer Geschwindigkeit von  beträgt der Reaktionsweg 13,89 m.

In der Fahrschule lernt man eine „Faustformel“ kennen. Der Reaktionsweg berechnet sich mit
s = Tachoanzeige · 3 : 10 (in Metern)

Danach beträgt der Reaktionsweg .

Vom Betätigen der Bremse bis zum Stillstand wird der Bremsweg zurückgelegt. Er berechnet sich näherungsweise mit s = (Tachoanzeige : 10)2 (in Metern)


Wir erhalten 
Der Anhalteweg ist die Summe aus Reaktionsweg und Bremsweg.
s = 13,89 m + 25 m ≈ 39 m.

Das Fahrzeug kommt also nicht rechtzeitig vor dem Hindernis zu stehen.
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Geschwindigkeit Reaktionsweg Bremsweg Anhalteweg

10 km/h 3,00 m 1,00 m 4,00 m

20 km/h 6,00 m 4,00 m 10,00 m

30 km/h 9,00 m 9,00 m 18,00 m

40 km/h 12,00 m 16,00 m 28,00 m

50 km/h 15,00 m 25,00 m 40,00 m

60 km/h 18,00 m 36,00 m 54,00 m

70 km/h 21,00 m 49,00 m 70,00 m

80 km/h 24,00 m 64,00 m 88,00 m

90 km/h 27,00 m 81,00 m 108,00 m

100 km/h 30,00 m 100,00 m 130,00 m
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Tabelle1

		Geschwindigkeit		Reaktionsweg		Bremsweg		Anhalteweg

		10 km/h		3.00 m		1.00 m		4.00 m

		20 km/h		6.00 m		4.00 m		10.00 m

		30 km/h		9.00 m		9.00 m		18.00 m

		40 km/h		12.00 m		16.00 m		28.00 m

		50 km/h		15.00 m		25.00 m		40.00 m

		60 km/h		18.00 m		36.00 m		54.00 m

		70 km/h		21.00 m		49.00 m		70.00 m

		80 km/h		24.00 m		64.00 m		88.00 m

		90 km/h		27.00 m		81.00 m		108.00 m

		100 km/h		30.00 m		100.00 m		130.00 m
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